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ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
Настоящм методика поверки (дшее по тексту - методика) распространяется на

трансформаторы тока CGIS М (далее по тексту - трансформаторы), изготовляемых компанией
Dalian North Instrument Тrапsfоrmеr Group Со,, Ltd., Китай и уст:шавливает методику их
первичной и периодической поверок.

Трансформаторы предназначеЕы дrя преобразования си-цы переменного тока с цельк)
KoHTpoJuI и передачи сигнала измерительной информации средствам измерений, устройства,v
контроля, защиты, автоматики, сигнализации и уЕравления в электрических цепях переýlенного
тока промышленной частоты.

.При определении метрологических характеристик в paMкzrx проводимой поверки
обеспечивается передача единицы коэффичиента и угла фазового сдвига масштабного
преобразоваrия синусоидаJIьного тока в соответствии с государственной поверочной схемой,

угвержденной приказом Росстандарта от 21.0'1.202З J',lb 1491 (Об утверждении государственноЙ
поверочной схемы длJI средств измерений коэффициентов преобразования силы электрического
тока), подтверждшощей прослеживаемость к ГЭТ 152-2023.

Поверка трансформаторов долlкна проводитъся в соответствии с требованиями
настоящей методики поверки.

Не прелусмотрена возможность проведения поверки отдельньгх измерительных кан!шов
и (или) отдельньIх автономных блоков из состава средства измерений (СИ), дтя меньшего числа
измеряемых величин иJIи на м9ньшем числе подди:шазонов изморений.

Методы, обеспечивающие реализацию методики поверки - метод слиqениJI при помощи
компаратора,

В результате поверки до]Dкны быть подгверждены метрологические требования,

приведенные в таблицах 1 и 2 настоящей методики поверки.

Таблица 1 - П до скаемых по остей вто ичньж обмоток дJuI изм
Пределы допускаемой

погрешности
чгловои

,Щиапазон вторичной
нагрlзки, 7о от

номинаJIьного значения

мин срад%

Класс
точности

Первичный
ток, 9/о от

номинalльного
значеЕия

+0,9+0,75 +301

+15 +0,45+0,з5)
20
l00 +0,3+0,2 +10

120

0,2S

*60 *1,8+1,5l
+0,9+305 +0,75

20
100

25 - 100
+20 +0,45

|20
0 )

0,5S

*30 +0,9+0,755
+0,45+1520 +0,35

100 +0,3

25 _ l00

+l0+ 20

0,2

120
+1,8t60+1,55

+30 +0 9*0,7520
100

25 _ 100

+0,45
+0 5 +20120

оý

2

токовои

25 - 100



Пределы допускаемой погрешЕости
чтловоитоковои

срад
класс точности

% мин
+60 +1,85р +1

не нормируется не нормируется10р fJ
t1,8+1 +605PR

не нормируется10PR +3 Ее нормируется

Таблица 2 - П елы до скаемых по шностеи в ичньпt обмоток дJIя изм ии

1 ПЕРЕЧЕНЬОПЕРАЦИЙПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки необход,lмо выпоJшить последовательность операций,

представленную в таблице 3.

1.2 При поJtучении отрицательного результата в процессе выполнения лобой из

операций поверки трансформатор браryтот и его поверку прецращают.
1.3 После устрalнения недостатков, вызвавших отрицательный результат, трансформатор

вновь представJUIют Еа поверку.

Таблица 3 - П ьоп , вьшолняемых и пов е

2 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНIIЯ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны соблюдаться слелующие условия:

- температура окружающей среды: от плюс 15 ОС до плюс 25 ОС;

- атмосферное давление: от 84 до 10б,7 кПа или от 630 до 795 мм рт, ст,;

- относительнttя влФкность возд.ха: от 30 % до 80 %.

2.2 Перел проведением поверки трансформаторы выдержикlют яа месте поверки не

менее дв}ъ часов.
2.3 Средства поверки подготавливtlют к работе согласно указаниJIм, приведенным в

эксплуатационной док}ъцентации на пих.

обязательность вьшоJIнения
операций поверки при

Номер разлела
(пlъкга)
методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
операция
поверки

первичной
поверке

периодическои
поверке

Наименование операции поверки

дадаВнешний осмотр средства измерении

7дада
Подготовка к поверке
средства измерений

опрбованиеи

8дада

Определение
характеристик и
соотвgтствия средства

метрологических
подтверждение

еоованиямизм ийм опогическим
дадоОформление резуJIьтатов поверки

6
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3.1 К проведению поверки допускаются лица, изушвшие настоящ},ю методику поверки,
эксплуатационную документацию на поверяемые тршrсформаторы и средства поверки.

3.2 К проведению поверки допускчlются лица явJIяюпшеся специ:lJшстами организаций,
аккредитовzшньIх на право проведения поверки в соответствии с действующим
зzlконодатеJъством РФ, непосредственно осуществлrIющие поверку средств данного вида
измерений, прошедшие инструктаж по технике безопасности, имеюuцле удостоверение на право

работы в электроустановкalх напрюкением до 1000 В и группу по электробезопасности не ниже
III.

4 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНI,1Я К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

При поверке трансформаторв доJDкны использоваться основные и вспомогательные
средства поверки, укarзанные в таблице 4. Эта,тоны едипиц велиqин должны быть аттестованы,
средства измерений, используемые при поверке должны бьгь 1твержленного типа и иметь

действующие свидетельства о поверке.
Таблица 4 - нь основных и вспомогательЕьIх с пове ки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операции
поверки,

требl,rощие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требовшrия
к средствам поверки. необходимые для

проведеЕия поверки

Измеритель-регистратор
комбинированный
Librotech SX l00-P,
рег.Nе 80508-20

Измеритель-регистратор
комбинированпый
Librotech SX l00-P.
рег.М 80508-20

п.2.1
Определение

условий
проведения
поверки

Мегаомметр ЭС020212-Г,

рег.Nч14883-95
Измеритель сопротивлениJr изоляции в

диап:воне измерений сопротивлешля от 0 до
10000 МОм с пределами доrryскаемой

ешности цg ý6rlgg +15 О/оотносительной погр

п. 7.2 Проверка
сопротивления
изоляции

Трансформатор тока
измерительный
лабораторный ТТИ-5000.5,

рег.JllЪ 27007-04

Рабочий эта.пон 2 разряда в соответствии с

ГПС по прикд}у Росстандарга от 21 июля
202З года J$149l кОб }тверждени и

Государственной поверочной схемы для
средств измерений коэффициентов
преобразования силы электрического тока)
для средств измерений коэффичиепта и угла
фазового сдвига масштабпого
преобразовмия синусоидального тока))

Прибор сравнения с диапазоном измерений
токовой погрешности от -20 Yо до +20 Yо u

ости от -600 до +600 мин,ловои по

п.8.
Определение
метрологических
характеристик
средства
измерений

4

З ТРЕБОВЛНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

Срлсгво измернrй температ}ры
окрркalющею воздха
,Ддапазон lвмерlплi m -40 до +70 ОС

Аftотсrшая погрецшойъ lвмереtшй в
поJчIи Iазонеот40до+70'С- +0,5 ';
Средство измереrпп:i атиосферною ддвлениJI

Дшизон от 84 до 106,7 кIIа
Абсоrпопrая погрrшrостъ шшrереtпй +0,3 кIIа;

Срлсгво измеренrй относrгеьной BJIlDKIloc-

ти воздда
.I|лапазон lвп,rерrпй ог З0 % до 80 %

Абсотсrrная погрешпrость rспrерrдшi +3 %;



Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические цебовzшия
к средствzll\.l поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

пределzlJt{и допускаемой абсолютной
погрешности измерения относительной

разности действ},lощих значений дв}т токов
+(0,0l.|^ofl+2.10{.|^6|+5.104), где де Д.r -
измеренное значение относительной

разности действующих значений двух токов,
%; АБ - измеренное значение разности фаз
двух юков в угловых минугчlх.

Нагрlзочное устройство с номинalльIlым
значением силы переменного тока 1 А,
значений полной мощности нагрузки
2,5 В,А и 1,25 В,А с cosg=0,8, с пределами
допускаемой основной погрешности не
ýqлgg +4 %

Диапазон вьD(одного тока от 0 до 5000 А

Прибор
элек,гроизмерительный
многофункциона.llьный
Энергомонитор б l850,
рег.J,{Ъ 73445-18

Магазин н.грузок МР 3027,

рег. N 34915-07

Регулируемый источник
тока РИТ-5000
(вспомогательное
оборудование)

Примечание
,щопускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестовllнные этilлоны

ед.lЕиц величин, средства измерний уrверr(денного типа и поверенные, удовлЕтВоряющие
метрологическим требованиям, указанным в таблице 3.

5 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ
повЕрки

5.1 При проведении поверки соблюдают цебования ГОСТ 12.1.0l9, ГОСТ 12.3.019, а

также выполняют комплекс мероприятий по обеспечению безопасности, установленных
прикд}ом Мияистерства труда и социальной защиты РФ от 15.12.2020 г. Nр 903н коб

}тверждении прllвил по охране труда при эксплуатации электроустановок>.
следует таlоtе соблюдать требования безопасности, указанные в эксплуатационной

документации на средстъа поверки.
5.2 Перел rпобыми перекJIючениями в цепях схем поверки следует убедиться, что

пит:lние откдючено и ток первичной цепи поверяемого трансформатора отсутствует.

отключение питilния проводят при помощи комм}тационного устройства, расположенного до

регулятора напряжения или непосредственно после него.

б внЕшний осмотр срЕдствА измЕрЕниЙ

6.1 При проведении внешнего осмотра должно бьпь установлено соответствие

трансформаторов следующим требованиям :

- выводы вторичной обмотки должны бьпь исправны и снабжены маркировкой;

- отдельные части трансформаторов должны быть прочно закреплены;
- на табличке трансформатора должны быть четко указаны его паспортные данЕые,

5



6.2 Результаты внешнего осмота сtмтать положителыlыми, есJIи выполняются все
выше}тазанные трбования.

7 ПОДГОТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ

7.3. Размагничивание.
7.3.1 Схемы размагничивания приведены на рис}цках |, 2 ц З. Размагничивание

проводлтся на переменном токе при частоте 50 Гч. Трансформаторы с номинальной частотой
свыше 50 Гц допускается размагничивать при номин:шьной частоте.
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ИТ - р€f,улrрувuнй rстоlнхt сtt}lуGоlцалыюm Tol(;l; - * сеть (rаrcратор): То - реfул|tруlоцsэ уqФойство
(sвтqтрансформsюр): Тл - mвихаlоцяй оrло€ой t!внсФорr.аюр; Т, -'поэеряемuй транс(Рорматор:

Тв - абtоriоaа,l,ъльный траясфорrrаrор: R - pбlicTop

Рисlъок 1 - Схема размагниIIивilпия трапсформатора первым способом
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7.1 . Перел проведением поверки выполшIются след},ющие подготовительные работы:
- изучается паспорт и руководство по эксплуатации на поверяемый трансформатор и

на применяемые средства поверки;

- подготавливаются к работе средстм поверки в соответствии с их руководствами по
экспlryатации.

7.2. Прверка сопротиыlения изоJlяции.
Проверка сопротивления изоJIяции проводится в след},ющем порядке:
7.2.1 Сопротивление изоляции обмоток у цансформаторов, предназначенных для

эксплуатации в целях с напряжепием более 30 В, проверлот для кzDкдой обмотки между
соединенными вместе контllктными выводами обмоток и корпусом при помопцr мегаомметра
с номинальным испытательным нzлпряжением 1000 В - для вторичньD( и промежуточных
обмоток трансформаторов всех классов напрякения.

7 ,2,2 Значенuя сопротивления изоJIяции должЕы быть не менее 20 МОм - для
вторичных обмоток трансформаторов на номинальное напряжение 0,66 кВ;

7.2.3 Если значения сопротивления изоляции менее значения, указанного в п, 7.2.2
настоящей методики поверки, то трансформатор к да.тrьнейшей поверке на допускается и

результат поверки считается отрицательным.
'1.2.4 Результаты считаются удовлетворительными, если они соответствуют

требованиям п. 7.2.2 настоящей методики поверки.

тi
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Рисунок 2 - Схема размагничивания трмсформатора вторым способом

тр л1 л2

ит

тп

l
I

lт"

t

Рисунок 3 - Схема размагничивания трансформатора третьим способом

7.3.2 Трансформаторы рчвмагничивllются одним из указанных ниже способов.
7.3.3.1 Первый способ 1тазан на рисунке 1. Вторичная обмотка замькается на резистор

мощностью не менее 250 Вт и сопротивлением R, рассчrrгываемым (с откJIонением в пределах
+l0 %) по формуле:

Е=* (l)
&ц

где IHoM - номина.пьньrй вторичный ток поверяемого трансформатора, А.
Через первичную обмотку пропускается номинальный первичный ток, затем ток плавно

(в течение 1-2 минlт) умеЕьшается до зпачен}UI, не превыш!шощего 2 О/о от номинального.
7.3.3.2 Второй способ указан на рисунке 2. Через первичную обмотку трансформатора

при разомкrтуrой вторлтчной обмотке прпускается ток, равный 10 % от номин:lльного значения
первичного тока, затем ток плавно снижается до значения, не превышающего 0,2 7о от
номиЕaIльного. Если при токе в первичной обмотке, состалвJuIющем 10 % от номиЕальногО
значения первичного тока, амплитудное напрrDкение на вторичной обмотке превышает 75 О/о От

4,5 кВ, то размагничивание начинается при меньшем значении тока, при котором
инду(тируемое напряжение во вторичной обмотке, не превышает указанного.

Примечание - При поверке трансформаторов на предприятии-изготовителе (при

выпуске из производства) или при ремонте доцускается совмещать размiгничивание с

испытапием межвитковой изоJIяlши или измерением тока н{l}rагничивания.
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7.3.3.3 Третий способ 1казан на рисунке 3. Через вторшIную обмотку трансформатора
при разомкн}тоЙ первичноЙ обмотке пропускается ток, равныЙ 10 7о от номина,тьного значения
вторичного тока, затем ток плавно снижается до значения, пе превышalющего 0,2 Ой от
номинального.

7.4. Прверка прzlвильности обозначения контакгньD( зzDкимов и выводов.
7.4.1 Правильность обозначения контiктных зrDкимов и выводов опредеJUIется по схеме

поверки в соответствии с рисунком 4.

7.4.2 Поверяемый траrrсформатор и рабочий эта,тон вкJIючtлются в соответствии с

маркирвкой коI актных зiDкимов по схеме, приведенной на рисунке 4. Затем плавно

}величивается первичный ток до значения, состalвJlяющего от 5 О/о до 10 % от номинального
значения первичного тока. В слr{ае правильной маркировки выводов поверяемого
трансформатора на приборе сравнения токов можно определить соответств},ющие значения
погрешностей. При неправильном обозначении контактных зажимов и выводов или
неиспрllвности поверяемого трансформатора срабатывает запцlта в приборе сравнения токов. В
этом случае трансформатор к дальнейшей поверке не допускается и результат поверки
считается отрицательньш.

7,4.3 Результаты считilются удовлетворительными, если на прибор сравнения можно
определить соответствующие зЕачения погрешностей.

8,1 Токовые погрешности трансформаторов опредеJuIются по схеме в соответствии с

рисунком 4.

Рисlтrок 4 - Схема определения ToKoBbIx и угловых погрешностей трансформаторов

8.2 Определение мецологп.Iеских характеристик обмотки трансформаторов (токовм
погрешность) проводится при значениях испытательных режимов, указапIIьD( в таблице 5.

8

Прибор срtlвнения

Вх.2Bx,l

эталонный
трансформатор

Источник

Поверяемый
трансформатор

8 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
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Номер режима Сила перменного тока

l l) 0,01 .Ino,'

S"o*,2D 0,05.Ino''
3 0,2 Ino.'

4 I"ou 0,5'S"o,
5 1,2'I,o" 0,25'S"o"

l) провод-tться только для обмоток трансформаторов кJIассов точности 0,2S и 0,5S

Таблица 5 - Перечень испытательных режимов для обмоток тансформаторов

9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

9.1 Результаты поверки трансформаторов передаются в Федеральный информационный

фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с прикaвом Минпромторга РФ от
з|.0'l .2020 г. Jф 2510.

9.2 По змвлению владельца тансформатора или лица, предстzlвившего его на поверку,
положительЕые результаты поверки оформляют свидетеJъством о поверке по форме,

уст.lновленноЙ в соответствии с приказом Минпромторга РФ от 31.07.2020 г, Jф 2510 и (или)
внесением в паспорт трансформатора записи о проведенной поверке, Оформление результатов
поверки в паспорте средств измерений, по резуJIьтатапr поверки которых подтверждено их
соответствие метрлогшIеским требованиям, вкJIючает запись о прведенной поверке в виде
(поверка выполненаD. Указанная запись заверяется подписью поверитеJIя с расшифровкой
подписи (указываются фамилия и иницимы поверитеJIя), нilносится знак поверки и

)тазывается дата поверки.
9.3 По заявлению владельца трансформатора или лица, предстzlвившего его на поверку.

отицательные результаты поверки оформляют извещением о непригодности к применению
средства измерений по форме, устzlновленной в соответствии с приказом Минпромторга РФ от
З1.0'l .2020 г. Ns 2510, и (или) внесением в паспорт трансформатора соответствующей записи.

9.4 Протокол поверки тансформатора оформляется в произвольной форме.

Начальника центра 201
ФБУ (НИЦ ПМ - РОСТЕСТ) Ю.А. Шатохина

Заместитель начальника лаборатории 201_1.3
ФБУ кНИЩ ПМ - РОСТЕСТ) ,-%_ Е,Н. Мартынова
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